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Constatări îngrijit6re. 
( ? ) Preocupaţia de căpetenie a 

preoţime! nostre în timpul din urmă, e 
a tâ t da mult ventilata chestie a con-
gruei. 

Şi e forte natural , ca preoţii noştri 
să se gândescă de vreme la chipul, 
cum ar pute mai uşor şi mai bine să 
asigure viitorul familiei lor, adese forte 
numerose. 

E regretabil inse, că în acelaşi 
timp, în care ei spun. că numai mânaţi 
de acest gând, ara tă aşa mare interes 
chestiune! congrueî, negl igă cu totul o 
instituţiune forte folositore, căreia mai 
ales şi chiar pentru consideraţiile de 
mai sus, ar trebui să-i arete o deosebită 
importanţă şi interes. 

în ţe legem fondul de pensiune a 
preoţilor deficienţi. 

înşelaţ i de visul, că în scurtă vreme 
vor fi salarisaţi în totă forma, preoţii 
noştri sub farmecul acestui viitor, care 
în reali tate, par că devine tot mai în-
doîos, negl igă cu totul aşi face dato-
rinţele impuse de statute. E î nu vreau 
să scie nimic de ajutorul, pe care acest 
fond li-1 pote da a tâ t lor, cât şi fami
liilor lor în venitor, ei continuă a aş
tepta visul de aur promis. 

Şi fac forte reu preoţii noştri. 
Până când congrua va fi ast fel 

regulată , cât să întregescă venitele 
preoţilor la cuantul prescris de lege, şi 
ast fel să le facă traiul mai suportabil, 
va mai trece încă multă vreme, şi dacă 
până atunci, eî vor «ontinua cu indi
ferentismul acesta revoltător, dovedit 
până acuma, şi în special în anul trecut, 
îndoit îşi vor strica. 

Nu vrem să acusăm pe nime, lăsăm 
să vorbescă cifrele, aşa după cum le 
aflăm aceste în cerculariul mitropolitan 
Nrul IX. 

Funda t înainte cu mai bine de 10 
ani, prin o donaţiune de 5000 fl. făcută 
de fericitul mitropolit Vancea, averea 
acestui fond, de abia s'a ridicat până 
la sfîrşitnl anului trecut la suma de 
peste 63 mii corone. E adeverat şi 
aceea, că din taxele anuale numai o 
parte remân în acest fond, er d6ue trec 
la fondul veduvelor şi orfanilor de 
preoţi. E drept inse şi aceea, că şi 
t axa solvită în ani! trecuţi a fost aprope 
ridiculă. Cine plătesce la vre-un fond 
de pensie 2. 3 ori 5 fl. anual? 

Să spună profesorii noştri de la 
gimnasiul din Blaş. cât au plătit ei în 
cei 10 ani t recuţi? La cei mai mulţi, 

taxa solvită era sau peste, sau aprope 
de 100 fl., er după aceea anual 4°/o din 
salar . Şi cu totea acestea nici fondul 
lor n'ajnnge încă cifra de 100 mii cor. 

Şi în butul taxei de tot neînsem
nate, cei 1 0 — 1 5 preoţii deficienţi, pri-
miau în timpul din urmă anual 120 fl. 
respective 180 fl. 

După trecerea primului ciclu, se 
spera, că cu prilejul Sinodului din 1899 
preoţimea prevedînd, că va fi înşelată 
în aşteptarea unui viitor mai bun, îşi 
va aduna tote forţele, ca să se întăreseă 
prin puterile sale proprii, fără de a 
conta la ajutor străin. Naivii , cari aii 
credut aşa ceva tare s'au înşelat. De 
abia s'au putut ridica taxele la 4. 6. şi 8, 
respective 10 fi., s'afl mai taxat şi bi
sericile cam cu 1000 fl. anual, s'au 
stabilit unele taxe de promovări şi de
numiri, cari de abia aduc la an 100 fl. 
în colo / totul a remas ca mai înainte. 
Totuşi ş 'a făcut o înoi re : s'au redus 
anii de serviciu de ; la 50 la 45 ani. 
De alte jertfe, majoritatea Sinodului 
n'a voit să scie, aşa cât tuturor le 
făcea impresia, că aci nu e vorbă de 
un fond, din care cu timpul er preoţilor 
să se dee ajutore, ci mai curend, de 
nisce bani, pe cari preoţii sînt constrînşi 
să-î deîe, fără ca eî să aştepte ceva. 

La presupunerea acesta ne mai 
întăresce şi faptul, că la sfîrşitul anului 
1900, care a urmat după clasificarea 
nouă, restanţele de taxe s'au ridicat de 
odată de la 5000 cor. cât era mai 
înainte, la 9168 cor., e"r din taxele, 
ce ar fi trebuit să le solvescă biseri-
cele şi cari, după cum am spus, de 
abia fac 2000 cor., aii remas restante 
peste 1400 cor. î n total restanţa pri
mului an din noul ciclu, se ridică la 
considerabila sumă de peste 10 mii cor. 

î n faţa acestei nepăsări pecătose, 
nu scie omul ce se zică şi îl cuprinde 
pe ori cine mirarea, de puţinul interes, 
pe care preoţii şi-1 ara tă lor înşişi, 
dar mai ales famiilor lor. 

Pentru că, o sciu acesta cu toţii, 
cămenirea fondului acestuia d mai ales 
să ajute pe cel alalt fond, pe al ve
duvelor şi orfanilor depreoţî. 

Până pote bietul preot muncesce, 
dar, când el nu mai este, cum se va 
ajuta urmaşii se i? cine le va întinde 
ajutorul de care au l ipsă? etă între
barea, la care aşa de rece răspund, 
chiar aceia, cari datori ar fi să jertfăscă 
mai mult. Sau doră e suficientă suma 
de peste 13 mii cor,, care se împarte 
anual între câte va sute de veduve şi 

orfani şi din care unui orfan de abia 
îi vine 40 cor., ér unei véduve fără 
avere 80 cor. ? nu o credem! 

Età pentru ce mai ales nu pri
cepem, de ce preoţimea nòstra nu îm-
brăţoşeză cu mai multă căldură fondul 
deficienţilor şi de ce restanţele se ri
dică an de an. 

Sînt îngrijitore constatările acestea, 
şi ele n'aù putut fi trecute cu vederea 
nici de noi fără a le remarca. Avem 
inse ; speranţa , că totuşi nu aù fost 
zadarnice aceste câte va şire scrise 
în favorul preoţilor de la sate, pentru 
prosperarea cărora am luptat tot de 
una, şi, că până încă nu-i târziu, fraţii 
preoţi vor ajunge la adévératea vor
belor, că nime nu te ajută, dacă însuţi 
nu vrei să te ajuţi! 

Lupta pentru cruce. — Porţile univer
sităţii, cari au fost închise în séptèmana 
trecută, din pricina tulburărilor iscate din 
lupta pentru cruce a tinerimel universitare, 
s'au deschis, şi prelegerile s'aù început. 

O mulţime de felicitări a primit tinerimea 
pentru ţinuta-i demnă, îndemnată fiind la 
perseverante şi luptă mai de parte. 

De remarcat este memoriul publicat şi 
subscris de doctorii promovaţi la universi
tatea din Budapesta. 

Memoriul e adresat rectorului şi sena
tului universitar, şi cere restituirea crucei în 
vechile sale drepturi la universitate. 

între altele zice memoriul: 
Instrucţia universitară este în timpul 

din urmă lipsită de idealismul reiigios-moral, 
care în cultivarea sciinţeî îndemnă pe om 
la ambiţie mai înaltă; căci îi lipsesce direc
ţia aceea măreţă, pe care crucea o simbo-
liseză mai strălucit, iubirea de omeni. . . . 
Desnădăjduită vedem naţiunea nòstra ră
tăcind pe căile sărăcire!, ireligiosităţii, imora
lităţii şi lipsei de patriotism. Besultatul acestei 
rătăciri este emigrarea, sau — ceea ce e şi 
mai rèu — anarchia. Tòte acestea din causa, 
că poporul nu ne recunósce pe noi de con
ducători adevăraţi, ci luându-se după vorbele 
agenţilor plătiţi ai socialismului internaţional, 
privesce în noi numai o clasă a domnilor, 
pentru cari el muncesce. 

Dar cum să şi firai conducători, când 
noi înşine nu avem în vieţă vre-o stea con-
ducătore, căci din şcolă n'am adus cu noi alt
ceva, de cât sarbeda spoială de sciinţă şi dorul 
de a face cu ori ce preţ avere şi de a trăi 
în tihnă şi comoditate. — Cum vom puté fi 
conducători ai poporului sérac şi mărginit, 
când sîntem lipsiţi de principiul necesar 
pentru acesta, de măreţul principiu funda
mental al religiuneî creştine, de iubirea cea 
mare de omeni! Căci unde ne-am fi şi putut 
însuşi acest principiu măreţ de vieţă, dacă 
idealismul şi simbolul lui, sfînta cruce, sînt 
alungate de la universitate! 
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în chestia rosariulul. — Cetitorii noştri 
s'au putut convinge, că în ori ce chestie, ce 
preocupă preoţimea nostră, permitem cea 
mal largă discuţie. Aşa am făcut şi In 
chestia rosarinluî. S'a scris mult şi de 
mulţi şi „pentru" şi „contra", şi credem că 
s'a scris destul. Putem dar închide discuţia, 
cu un cuvînt de închiere. 

E mal pe sus de ori ce îndoială, că 
„rosariul" e o înoire în biserica nostră şi 
înoirile sînt strîns oprite, dacă nu afi în 
favorul lor aprobarea forului superior. Cu 
atât mal vîrtos trebue combătute aceste 
înoirî, când mal sînt desastrose şi în urmă
rile lor, când eontribue la introducerea unei 
limbi străine în cultul dumnezeesc. în caşul 
acesta mai ales, preoţimea nostră trebue să 
păşescă cu totă energia. 

Un preot, „adict al rosariulul", ne tri
mite chiar o cărticică pentru societăţile „ro-
sariilor", aprobată de Ordinariatul de Mun-
caciu. Cărticica e tipărită în limba magiară 
şi rugăciunile sînt compuse „din rugăciunile 
ritului, orologieruluî şi acatistierului nostru 
oriental", cum adauge respectivul preot. 
Am frunzărit cărticica, dar în rosariul pro
pria zis, n'am aflat nici o rugăciune din 
Orologier. Rugăciunile de dimineţa, cari 
preced rînduiela rosariulul, cum şi celea cari 
încheie acest cult, da, sînt din orologieriu, 
cele alalte „emelkedes"-uri şi „fohâsz"-uri 
înse nu. Că vor fi „esenţa evangeliilor alor 
15 sărbători împărătesei", — se pote. Dar e un 
fapt în de obşte cunoscut, că nici o rugă
ciune, nu pote fi introdusă şi obligătore 
pentru nici un credincios, până nu e revădută 
şi aprobată de Ordinariat. Că „imakonyv"-ul 
trimis e permis de Ordinariatul de Muneaciu e 
fapt, dar el e numai pentru credincioşii ruteni, 
şi preoţii noştri din părţile nordice, fac răii, 

dacă conced, ca credincioşii să se folosescă 
de ast fel de cărţi şi ce e mal mult. dacă 
permit, ca sub conducerea ddmnelor preotese 
să se facă cult public îu biserică şi încă în 
o limbă străină. 

Un prietin al foii nostre ne trimite din 
Viena o scrisdre, în care ne spune, că la 
1897 a apărut o cărticică tradusă de Dl 
Cupcea, acum profesor la Orade, în care se 
cuprinde şi rînduiela rosariulul cu tainele lui. 
„Tot rosariul — se zice în aceea scrisdre, 
— constă din 1 Credefi, 6 Tatăl nostru şi 
53 Născătdre. cu tainele corespundetore. 
Cred, că părţile acestea nu sînt contra ri
tului oriental, deci nici rosariul nu pote fi 
contra ritului. După părerea mea e o de-
votaţiune privată." 

Mai e un soiţi de rînduiela a rosariulul, 
forte simplă şi constă din 1 Credefi (crucea 
rosariulul), 6 Tatăl nostru (bobele cele mari) 
şi 53 Născătdre (bobele cele mi"i). Că în 
rînduiela acesta, nu e nimic potrivnic ritului, 
nu mai încape discuţia, şi în caşul acesta 
rosariul hotărît e o devoţiune privată, un 
obiect, cu care cineva îşi numără rugă
ciunile, pe cari vrea să le reciteze. 

Asta e în întregime chestia rosariulul. 
Sîntem de acord şi noi cu părintele Şuta, 
că într'adevăr biserica gr. cat. şi cultul el 
atât de mâiestos, sînt capabile să alimenteze 
şi potenţeze vieţa religiosă a credincioşilor, 
şi că pentru cultivarea mal departe a aces
teia, nu avem lipsă să recurgem la înoirî. 
Unde aii fost reclamate înoirile acestea, e 
vina preotului, care întrelasă a face cunoscut 
poporului frumuseţile ritului şi cultului bi
sericei nostre grecesc!. 

Revistă bisericescă. 
Roma. Pe cum se anunţă din Roma 

Sfinţia Sa Papa Leo XIII în consistoriul 
cel maî apropiat va crea 16 cardinali, 
în t re aceştia vor fi doi strein!: archie
piscopul de Praga Sktbens>ky şi epis
copul din Cracovia Puzina. Prin crearea 
noilor cardinali, sacrul colegiu va consta 
din 71 membrii, dintre cari 43 vor fi 
italian!; er restul de 28 străini. 

Revistă politică. 
Difl Patrie. Ministrul president Széll, 

încă de la denumirea sa de prim-ministru 
şi provisor ministru de interne, a promis 
reforme, cu privire la simplificarea ad-
minisraţiunel. Proiectul de reforme acum 
se gata, şi pe cum se susţine, după s. 
Pasci va fi şi presentat înaintea camerei 
spre desbatere. 

Dispuseţiunea mai însemnată a numi
tului proiect se referesce la cassarea mauipu-
laţiunei de bani comitatense. Cassele comi-
tatense cu finea lui Decembre a. c. trec la 
perceptorateJe regesc! ; ér foştii oficiali, vor 
fi denumiţi din partea statului la de 
acelea-şi oficii, de cari au avut mal înainte. 
De cumva înse cu unii nu s'ar puté face 
aşa ceva, guvernul îşi reservă dreptul de 
al puté aplica la alte oficii finanţiare 
cum ar fi s. e. de vamă, sare, tabac etc. 
Disposiţia acésta a ministrului vre să iu-
cunjure prea multele pensionări, prin cari 
fără nici un rost s'ar îngreuna fondul 
de pensiune. 

Feuilleton. 

„Băieţii nostri sînt azi prea 
îngreunaţi în ş c o l i " 

(Umoresca după Paul de Schonthau.) 

(Fine.) 

Lisişora. care pe iângă totă strîmtorea 
sa, e copilă cu tact sigur, declară, că la o 
atare escursiune cu gondola, nu vrea 
să scie nimic de participarea nice unui „ Jonel" 
şi numai de cât observă, că acest început 
ar fi, ce e drept, la loc la o etate mai 
matură, dar e contrar cu disposiţia temei, 
în carea despre o însoţire bărbătescă nu 
ocură nimic. Natural, că bonna o pusese 
acésta la cale cn un Jonel galant. Neisbutind, 
se arată ca şi când ar fi fost ofensată şi 
denega ori ce conlucrare mal departe. Altcum 
ea nici nu e angajată pentru acesta, dar 
totuşi îi iau în nume de rău tăcerea sa cer-
biec-să, când Lisişora Si cern sfat în privinţa 
gramaticală, fiind în dubiù, scrie-se: mise 
pare, ori misă pare. 

Dilema acesta ar fi provocat, se spune, 
cea dintâiu catastrofă mai mare. Lisişora, 
părăsită de totă lumea, se văclu în faţa unei 
lucrări spirituali titanice neînvingibile. a 
cărei terminare devenia din ce în ce tot 
mai înteţitore. Ea aruncă aşa zicând puşca 
în buruieni şi după cum îi era datina în 
caşuri de desperare estrema, s'a refugiat în 
chilia de scaldă ş i aici în singurătate a 
versat lacrimi dureróse. Cristina, bucătăresa, 

a cărei merit principal consta într'un suflet 
milos şi credincios, ne mai putând suferi 
atâta miserie, înduplecă îu cele din urmă 
pe Lisişora, să-î deschidă uşa chiliei şi 
inima sa. 

Durere, nice ea nu scia, scrie-se: mise 
pare, ori mi-să pare, er despre o escursiune 
cu gondola nu avea nici ideiâ. Ea-şi uni 
durerea sa cu desperaţiunea Lisişorei şi se 
lăsă a fi răpită la o condamnare sumară 
a nisuinţelor pedagogice din timpul nostru, 
a cărei vîrf ascuţit era îndreptat în contra 
personalităţii şi constituţiunei mentale a sus 
zisei directore. 

O nouă dovadă despre bunătatea 
gata de ajutoriu şi de jerfire a acestei 
fiinţe simple o presteză altmiutrea şi faptul, 
că ea nu se sfii a intra pe trepte într'o con-
versare cu portariul. Conversaţia se învîrtia 
asupra plăcere! unei escursinni cu gon
dola, pe cum zice femeia mea, că ar fi auclit. 
Dar chestiunea cu se şi să rămase nedes-
legată şi tesa nu înainta. Pote că Lisişora 
s'ar fi mai liniştit şi ar fi învăţat a se su
pune sorţii, dacă n'ar fi nimerit atunci şi 
cumnatul meu şi dacă el — fără leac de 
pricepere despre riositatea situaţiei — nu 
ar fi fost atât de aprecaut, să iele lucrul 
din punctul cel mai neacomodat, adecă din 
partea comică. Mă rog a face lucru comic 
din o dramă familiară! El începu a necăji 
copila şi a o urmări în modul săfi glumeţ 
cu versiculul glumeţ. 

„Pe marea-lină, carea suspină . . . " 
şi „o gondolă în trei (între) gondole . . . " 

Barăm de l-ar fi spus ceva lucru cu 
minte! 

în urma acestor esperinţe, copila era 
dar îndreptăţită, de a renunţa cu totnl 

la ori ce speranţă în ajutoriul omenesc. Tră
dată, părăsită si luată în rîs, se aruncase 
în braţele desperării şi aşa o aflasem la 
sosirea mea acasă. Acesta era la 8 óre sarà. 

Curate 12 óre scurte ne mai despărţia 
de terminul de a preda ocuparea, dar es-
cursiunea cu gondola trebuia descrisă. 

— „Tatăl tău îţi va mântui onórea, 
copila mea. după cină vom scrie temă îm
preună, — zisei eu. sărutându-o pe fruntea 
ardétóre. Ea se linişti. Câte o dată mai 
răsufla grefi şi convulsiv, eutrămurându-se în 
întreg corpul ei delicat, dar mânea şi beii. 

Era la 9 óre, când noi. adecă efi şi 
copila, pornirăm la cea mai liniştită, şi se
parată chilie a locuinţei nostre — tăcuţi şi 
serioşi, consci! de însemnătatea propu
sului nostru — escursiunea cu gondola avea 
să fie descrisa. Am dat ordin strict, ca 
nimenia să nu cuteze a se apropia de acel 
loc retras, lampa de lucru era din noù um
plută, celor rămaşi le ziserăm: nópte bună! 
cu o anumita solemnitate după însemnătatea 
momentului. Lisişora era deplin linişţitâv 

ea se alipi de mine — fiind mai înainte 
predată perirei sigure, ea să prinse acum, 
cum am zice, de rădăcina puternică a unui 
stejar, era mântuită şi nóua putere de v ieţă 
trecu întrînsa. 

Ne aşedarăm la masă, efi pusei manile 
pe piept şi cu capul puţin plecat privii me
ditativ. — sciţi doră Dvóstre posiţia cunos
cută a marelui Napoleon. — aveam lipsă 
de di8posiţie şi de reculegere. Dar fetiţa, 
carea nu scia nimic de aceste pregătiri tai
nice ale fantasiei şi nu-şî lua ochii de la 
mine, mă apostrofă în fine: „Tată, dar 
începe o dată!" 
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Austria. Despre parlamentul din 
Austria nu putem zice decât, că pe lângă 
multe certe şi batjocuri reciproce lucră 
puţin, dacă nu chiar nimica. 

O idea bună înse totuşi a ieşit din 
parlamentul imperial şi tocmai din capul 
lui Schönerer. E vorba adecă, ca mi-
nisteriul din Austria în conţelegere cu 
cel din Ungaria, sâ facă paşii de lipsă 
la ministeriul comun de esterne, ca Austro-
Ungaria, ca una ce a subscris hotăiîrile 
conferinţei de pace de la Haaga, sâ mij-
locescă împăcarea intre Buri şi Anglezi. 

Franţa. Parlamentul francez con
tinuă cu desbaterea proiectului despre 
congregaţiuni. Paragraful referitor la Des
fiinţarea congregaţiunilor neaprobate s'a 
primit. Acum se tracteză despre cassarea 
şcolelor susţinute de congregaţiunile re-
ligióse si de a nu se permite instruarea 
ulteriora făcută din partea călugărilor 
nerecunoscuţî. 

România. Mai zilele trecute era 
să erumpă crisă în armată. Vre-o 23 
generali şi 31 coloneii, cari luaseră parte 
în răsboiul cu Turcii şl-au dat abzicerea. 
Motivul a fost, că ministeriul Sturdza voia 
să facă la armată o economie de 10 milione 
frcl. Crisa înse s'a delăturat prin păşirea 
la mijloc a Regelui. S'a primit abzicerea 
alor 7 generali şi 5 coloneii mai betrâni, 
er restul a remas şi mal departe în postul 
ce Pan avut. De şef al statului maior 
fu denumit fostul ministru de râsboiu 
Lahovary. Ca totuşi înse să se tacă j 
ceva economie şi la armată, s'a hotărît, ; 
ca oficiile din armată, devenite vacante să j 
rămână aşa cam pe timp de doi ani, : 

până când va trece crisa finanţiarâ, şi 
ostăşimea să fie dimisă pe rînd pe 45 zile. 

Se înţelege, că comitetul macedo
nean din Bulgaria, s'a îmbucurat de crisa, 
ce era să isbucirâscă în armata română 
şi a provocat pe soţii sei să-şi continue 
mai intensiv activitatea (Acestea tote sînt 
posibile după ce Bulgaria a ajuns într 'o 
nesiguranţă atât de mare în cât şi prim-
ministrnl bulgar e de părerea ca dticendu-
se prinţul Ferdinand de unde a venit, 
Bulgaria sâ se prefacă în republica sub 
protectoratul Rusiei.) 

TranSVaai. S'a vorbit mult despre 
tractativele de pace dintre Botha şi Kit-
chener. Opiniunea generală era, că acelea 
de fapt esistă. Au fost da pertractări de 
pace, dar fără resultat. Pe cum se vede 
din documintele, ce ministrul coloniilor 
angleze Chamberlain, le-a preseutat par
lamentului, prima pedecâ pentru împăcare 
a fost, că Kitchener n'a voit să dea 
amnestie şi Hollandezilor din ţara Cap, 
pe cum ceruse Botha. O altă pedecâ a 
fost, că Angleziî pretindeau, ca de aci 
încolo nici unui bar să nu-I fie permis a 
ţine arme fără concesiune. Cea mai mare 
pedecă înse a pus-o cestiunea Cafe-
rilor. Botha pretinse, ca aceştia sâ rS-
mânâ în starea, în carea fuseseră înainte 
de răsboiu, la ce înse nu s'a învoit 
Kitchener. Starea mai detaliată a lu
crurilor nu se pote cunosce, pentru câ 
alte documinte Chamberlain n'a pus ia 
disposiţia deputaţilor. Ma nici chiar con-
diţiunile, pe lângă cari Burii s'ar învoi 
la depunerea armelor, încă nu sînt cu
noscute, într 'altele spun unii, că Burii 
nu încheie pace, de cât numai pe lângă 
recunoscerea independinţeî absolute, alţii 

din contră susţin, că Burii se predau şi 
se învoiesc la anexarea republicelor lor, 
dacă din partea Angliei li se va concede 
independinţa internă, dacă instrucţiunea 
va remâne' şi pe mal departe hollandeză, 
dacă se va da aninestie generală şi în 
fine, dacă din venitul băilor de aur, cari 
vor trece în posesiunea Angliei, vor în
trebuinţa în tot amil 3 miiiotie de funţl 
pentru restaurarea farmelor pustiite. Dar 
aceste tote sînt numai combinaţiunî; 
adevărata stare a lucrurilor e necunoscută. 

Corespondinţe. 

Nu avem Biblie . . . 
De la Jiu, luna lui Martie 1901. 

„Buzele preotului să păziscă sciinţa". 
Şi care este acesta seiinţâ ? — Fără îndoială, 
că profetul înţelege sciinţa sfîntă. sciinţa 
dumnezeescă. sciinţa adevărurilor eterne. Şi 
unde se cuprind aceste adevăruri? — Toţi 
mărturisim, că în s. Scriptură! 

Adecă noi preoţii să păzim sciinţa s. 
scripturi. Bine, dar de unde s'o păzim, când 
nici nu o avem. Adecă, ca să nu fifi refl 
înţeles, mă esplic, — înţeleg, că nouă po
porului unit cu biserica Romei, ne lipsesce 
cu desevîrşire ediţiunea românescă a s. 
scripturi. 

Se pote un lucru mai paradoes? Ji
dovul îşi are talmudul său, Turcul coranul 
etc, — şi noi lege sfîntă având, cu misiune 
apostolică, — ne lipsesce cartea nostră sfîntă! 

întru adevăr, ce ne mal şi folosesce 
ambiţiunea, câ sintem ram din uriaşul pom 
al catolicismului, când nici după 200 ani 
de unire cu Roma, nu dispunem de o edi-
ţiune a s. scripturi, din carea alţi fraţi al 
noştri au zeci şi sute de ediţiunl!? 

Hm! uşor de zis, lucrul totuşi nu era 
aşa de simplu, Răscolii în reminiscinţele 
mele după o escursiune cu gondola, dar tot 
de una reveniam asupra pârtiei de sâniat 
în munţii metalici, apoi erăşi îmi trecea 
prin minte capul cel comic, pleşug al socrului 
mefi; — am făcut descoperirea, că nu po-
şedeam nici cea mal mică facultate, de a 
descrie fie şi cea mai simplă întîmplare. Tot 
de o dată se trezi în inima mea consciinţa, 
câ acesta însuşire, care pentru Lisişora deveni 
atât de fatală, copila de la mine a moştenit-o. 
— Era formal ridicul, dar fapt e, că nu mă 
puteam urni mal departe. Neliniştea Lisi-
şorei începu din noü să se deştepte. în
fiorată vedea, că tot întruna ştergeam erăşi 
ce scrisesem ceva mai înainte, — pentru 
că era curată prostie. Adevărat lucru de 
Penelopă. La 10 ore am dus copila la cul
care, pentru că presenta ei stîrnia în mine 
un fiel de timiditate; l-am dat înse parola, 
că dimineţa când se va trezi, va afla tema 
gata pe scaunul de dinaintea patului, într'o 
oră apoi pote să o decopieze şi aşa onórea 
ei e mântuită. 

Cu un oftat lin m'am întors în chilia 
de lucru. M'am preumblat în sus şi în jos, 
apoi ér m'am pus la masă, am beut cafea 
negră. am fumat, dar nimic nu a promovat 
disposiţia mea de lucru. Mărturisesc, că 
am şi suduit, şi îutre păreţi a răsunat 
multe cuvinte aspre . . . Domne, ce necaz 
a adus acesta ocupaţiune scolastică în casa 
nostră! O ultimă încercare, făcută în cele 
din urmă cu câte-va pahare de vin vechifi, 
roşu. se părea, că are să fie încoronată de 
succes. Cătră miezul nopţii dispărură norii 
indispunerii, o disposiţie veselă, conciliantă 
eşi de-asupra undei, pena sbura, aşa zicénd 

peste hârtie, mergea lucrul ca — uns. Simţiam 
un adevărat delicifl, a comite în tăcerea 
nopţii aşa o nevinovată falsificare de monetâ, 
şi eă cred, că stilul ml-a succes tare bine. 
Am încheiat cu cuvintele, pline de convic
ţiune veselă: „ . . . Tote amicele mele. cari 
aă participat la acesta măreţă pârtie pe 
apă, vor păstra în memorie acesta sară 
plăcută şi le va servi spre mângâiere şi în 
orele triste ale vieţii". Apoi sculându-mă 
de la masă, simţiam în mine o adevărată 
mulţumire. M'am furişat la patul Lisişorel 
şi l-am pus foiţele pe scaun. „Dormi în pace, 
îngerel mic. — Directora ta nu va eseugeta 
uşor vre-o temă. carea tatăl tăă să n'o potă 
resolvi splendid!" 

în ziua următore credeam că afacerea 
s'a terminat acum, şi pacea şi liniştea erăşi 
vor întră în casa nostră. S'a întîmplat înse 
altcum. întârzierea Lisişorel în venirea de 
la şc61ă ne-a pus pe toţi într'o emoţiune 
plină de temere. Bătuse Va la 2,—2 ore, 
Lisişora nu veni; în fine la un pâtrarifi pe 
3 ore apăru, dar în ce dispuseţiune? ierta-
ţi-mă, dar acesta a o descrie o inimă de 
părinte nu o pote face. Era o miserie. 

Plângea, — ba nu, urla cum se zice. 
Pentru tema mea ea a trebuit să stee 

închisă! învăţătorea nu se putu reţine, de 
a o ceti publice înaintea clasei întregi, fi-
resce, cu observări batjocoritore, şi întregă 
clasa erumpea în hohote, când aflau câte o 
espresiune slabă. 

Veţi zice: vinul . . . pe cuvîntul mefi, 
am fost treaz, când am scris tema! 

Pentru acesta dară am şed,ut mal o 
ndpte întregă la masă, — o, e oribil, şi biata 
copilă, ore nu avea tot dreptul, să mă gră-

mădescă cu imputări: „Tată, rău al făcut 
tema, al făcut o grămadă de erori!" — 
Pentru acesta dară a trebuit să sufere ea, 
să sufere încă aspru. 

Puneţi-ve în posiţia mea, efi. carele 
până acnm am ajuns etatea de 40 ani fără 
a fi pedepsit, am trebuit să stau închis 
într'o şcolă de fetiţe, pentru „Espresiuni 
scripturistice defectnose, ortografia plină de 
erori şi folosirea de forme gramaticale în
vechite", — n'o pot spune la nime, căci 
m'aşî face de rîs. E înse neaud.it. ce să 
pretinde astăzi în şcolă de la băieţii noştri. 

—>m«;— 

„De ce rîdî?" 
într'o foe străină am cetit întîmplarea 

următore. Când şi unde s'a petrecut nu să 
scie. Cetitoriul cred,ă ce va vrea. Eu o 
cred destul de interesantă, ca sâ v'o comunic-
aci. Et'o: într'un oraş mai mare trăia un 
neguţător de bucate, om cu avere frumosă. 
El, ea mulţi omeni din clasa lui, avea mai 
mare grije de neguţătoria lui. de cât de 
religiune. O dată totuşi a mers şi neguţe-
toriul nostru să se mărţurisescă. Nu schi, 
observat-a preotul stîngăcia lui în cele re-
ligiose, ori alt ceva l'a îndemnat, destul că 
l'a întrebat pe neguţător: „Sci Tatăl nostru?" 
Şi în adevăr, penitentul a fost silit să răs
pundă, câ nu-1 seiti. 

— Sci DTa ceti şi scrie? 
— Ba! 
— Atunci cum poţi ţine în minte, cui 

al împrumutat bucate sau bani? 
— Cu multă greutate destul! 
— îţi dafi dar canon, ca săracilor, cari 

vor veni în zilele mai deaprope, să le 

http://neaud.it
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Jelea te cuprinde, când gândesc!, cum 
la anul 1785 Samnilă Clain, atunci când 
limba literară era în procesul de formaţiune, 
duşmănia în contra unirii destul de turbată, 
lipsa de mijloce, — fără margini, cărturari 
români, — să-i numeri pe degete, — în-
drăsnesce totuşi fiul Romei a traduce şi 
tipări Biblia în limba română! Eră noi . . . 
„noi epigonii simţiri rea" — nici 
după o sută de ani, între condiţii însutit 
mal favorabile, să nu putem face barăm cât 
a făcut el atunci? 

Am avut archierei, cari prin cruţarea 
lor au ridicat pompose institute de învă-
ţămînt, aii creat frumose fundaţiunl pentru 
tinerii universitari, dar pare că a fost cruda 
fatalitate, că nici unul nu a creat o fun-
daţiune pentru răspândirea cărţilor sfinte, 
tot atâtea monumente pentru massa cea mare 
a poporului, care trăiesce din sudorea feţii 
sale şi „cu cuvîntul lui Dnmnezeă!" 

Preotul catecbiseză in şcdlă. voesee 
să esplice ceva mai pe larg înţelesul cutărei 
istoriore biblice, dar de unde? căci nici el 
nu are altă carte afară de manualul de 
şcolă! îşi va aduce aminte cum a învăţat 
în teologie ? — ah! dar asta-i de mult, pdte 
că a nitat-o şi el! 

Vrea să predice în biserică. — îi trebue 
un text, dar de unde să-l Iele? — Citeză 
din memorie, ori mai bine tace! Cu lecsi-
cdne biblice nu ne putem făli, ca să le folosescl 
la ocasie, dar ce ni-ar fi şi bune, dacă nu 
avem rădăcina şi isvorul, la care te îndreptă, 
— nu avem Scriptura însăşi. Ne lipsesce 
nouă preoţilor pânea spirituală cea de tâte 
zilele. 

In anii trecuţi, Dl canonic Szmigeski, 
făcuse încercarea de a eda Biblia în limba 
română. A remas numai încercarea; se zice, 
că din lipsa de sprigin nu s'a putut scote 
de sub tipar. Atât înse nu-I destul. Trăim 

împrumuţi bucatele, de cari afi lipsă, să înţelege 
de sine, cu condiţia, ca după secere să le 
întorcă. 

— Bucuros mă învoiesc, zise neguţă
torul, şi s'a depărtat. 

în aceeaşi zi chiemă preotul la sine 
mal mulţi săraci, şi le spuse, că în scumpetea 
asta mare, pot împrumuta bucate de la ne-
guţătoriul Buza. Le dede şi îndrumările, 
cum să umble. 

Primul sărac s'a dus la neguţător şi 
a cerut 2 metrete de săcară. 

— Care-ţi e numele de botez? 
— „Tatăl nostru", răspunse după în

drumarea preotului. 
— Şi conumele? 
— „Carele eşti în ceriuri". 
— Bine, zise neguţătoriul, aici e ce 

poftesc!. 
Nn peste mult a venit al 2-lea sărac 

şi a cerut o măsură de grâu. 
— Care-ţi e numele de botez? 
— „Sfinţescă-se numele tăfi". 
— Conumele? 
— „Vie împărăţia ta". 
— Bine, aici e ce poftesc!. 
Nu trece mult şi vine al 3-lea sărac. 

Acesta cere o măsură de grâu şi 2 metrete 
de secară. 

— Numele de botez? 
— „Fie voia ta". 
— Conumele? 
— „Pe cum în cer, aşa şi pe pămînt". 
Abia s'a depărtat acesta, şi etă al 

4-lea cu asemenea rngare. Numele acestuia 
era „Pânea nostră cea de tote zilele", ăr 
conumele „dă-ni-o nouă astăzi" ş. c. a. Veni 

în lumea reclamelor, de ce se nu ne folosim 
şi aci de îndemnul s. Pavel: „ce e bun să 
ţineţi!?" Să ne dăm şi noi după lume. când 
vrea să-şî valoreze marfa. De ce să nu ne 
fie Iertat să batem şi noi de multe ori, în 
repeţite rîndurî. — doba cea mare a recla-
mului în urechia românului? Şi erăşî să o 
batem de multe ori şi în diferite forme, 
pentru că la noi. ca la nime, — mulţi nici 
nu scifi ce este aceea: sf. scriptură? 

Avem patru diecese; din un centru 
ore care să se iele iniţiativa în înţelegere 
comună cu Archierei! noştri, ca să asigneze 
din fie care centru câte un individ pentru 
colaborare la editarea s. rcripturi. Acesta 
ar fi de lipsă, nu pentru că lucrul nu s'ar 
pute face în un singur ioc, ci pentru ca să 
fie satisfăcute şi ambiţiunile personale şi 
locale, ca să nu se zădărnieescâ scopul. De 
sine se înţelege, câ revisiunea şi dispunerea 
materialului se va face în un singur loc, şi 
având o dată Biblia tipărită, archiereii vor 
pute eonstrînge în cas de lipsă pe fie care 
preot, ca să aibă .pe masă s. scriptură. — 
Cu mijlocul acesta, cam forţat ce-î drept, 
dar totuşi ar fi asigurată ediţiunea; sînt 
înse şi alte mijloce. 

în caşul acesta s'ar da primul ajutor 
în mâna preoţilor, am face atâta, cât a făcut 
Clain mai înainte cu o sută de ani. Dar ca 
să ne oprim aici ni-ar fi ruşine. Trebue să 
facem mal mult. Să ne îngrijim de edi
ţiunea poporală a Bibliei, ca pe cum la alte 
neamuri, aşa şi la noi, să se dedee poporul 
cu cetirea aceleia, căci numai aşa ne vom 
cresce fii vrednici de biserica catolică. Ast 
fel vom fi tot unde sîntem astăzi, sau mai 
bine unde am fost înainte cu 200 ani, când 
am îmbrăţoşat unirea, — adecă popor creştin 
formal, care nu seie să facă deosebire între 
credinţă şi superstiţiune, între ceremonie re-
ligidsă şi descântec! 

apoi al 5-lea, al 6-lea şi numele celui din 
urmă a fost „ci ne mântuiesce de cel refl. 
Amin". 

Iu curând l'a cercetat pe neguţător 
şi preotul. 

— Aşa al făcut, întrebă el, cum 
ţl-am zis? 

— Aşa, dară fie care are un nume 
curios. 

— Le-ai însemnat uumele? 
— Cum se nu, răspunse el, că doră 

trebue să scifi cui am împrumutat. 
— Te rog numesce-mi. 
— Numele celui dintâiu: Tatăl nostru, 

carele eşti în ceriuri. A celui de al 2-lea: 
Sfinţescă-se numele tău, vie împărăţia ta. — 
Şi continuând aşa a zis „Tatăl nostru". 

Preotul a rîs. ăr neguţătoriul l'a întrebat: 
— De ce rîdj? 
— Căci ai învăţat aşa de bine rugă

ciunea Domnului. Ţine-o în minte, nu atât 
pentru bucate, cât mal vîrtos pentru Dum
nezeii. Zi rugăciunea acesta cu diliginţă şi 
pietate în totă dimineţa şi sara pentru Dum
nezeii, şi atunci mântuirea — dacă trăiescl 
şi altcum creştinesce — ţi-e aşa de sigură 
în cer, pe cât de bine îţi merge neguţătoria 
pe pămînt. 

Nu cumva eşti şi tu aşa, scumpe ce-
titoriule? Fiind vorba de folos pămîntesc, 
înveţi, asu4l, ostănescî; dar când trebue să 
faci ceva pentru sufletul teu? Ei, fă de 
acum alt fel. „Ce folos, că am dobândit 
lumea întregă, er sufletul l'am pierdut?" 

A. M. -P. 

Să se cerce înfiinţarea unei societăţi 
pentru editarea cărţilor moralisătore şi in
teresante pentru popor, căci numai aşa se 
vor stirpi sutele de superstiţiuni ce-i învălue 
capul. 

Dar ca să nu mă abat de la temă 
revin erăşî. La fie care episcopie se admi-
nistrézà o mulţime de fonduri mai mari şi 
mai mici. Cele mai multe constau din bani, 
cari se plaseză în diferite forme. Unii se 
învestesc în pămîntnrl, alţii în obligaţii, 
scrisuri fonc. etc. întru nimic nu s'ar altera 
intenţiunea piulul fundator şi nici risico nu 
ar fi, dacă s'ar angaja cutare fond la edarea 
sf. scripturi, sub condiţiunea, ca să încasseze 
preţul aceleia. De sine să înţelege, că 
acesta s'ar puté face erăşî. cu înţelegerea 
tuturor Ordinariatelor. 

Avem în tote centrele bărbaţi luminaţi, 
cei mai mulţi cu titulî academiei, — fala 
nòstra a celor de pe la margini ar fi atunci, 
când s'ar validità cât de multe ori în praxa 
titubi. Nu cumva privind cineva din vecini 
în fortăreţa provinciei nòstre, să zică: con
nettere omnes . . . *) 

Pictor. 

Sâ ne lămurim!. . . 
De pe Tirnave 1901. 

Cu privire la chestiunea referentelor 
dintre preot şi învăţător, în Foia nostră sco
lastică, prin unii corespondenţi ai săi. s'a ajuns 
chiar şi la imputări reciproce, deşi — după 
părerea mea — nu ar fi fost chiar de lipsă. 

Eu din parte-mi mă încred forte mult 
în convingerea, că dacă — pe cum se vede, 
din necesitate — ne vom lămuri şi apreţia 
în mod general situaţia fie căruia, apoi re
flectând la bunul simţ atât al preoţilor, cât 
şi al învăţătorilor, relaţiunea lor se limpe-
4esce de la sine. 

Aşa scifi eu demult, că preotul e „di
rectorul şcdlel" şi „preşedintele senatului 
scolastic", er nu „domn absolut" faţă de 
învăţătoriul din paroehia sa. Asta am în
văţat-o noi preoţii încă fiind în seminar. Supe
riorii noştri cu totă ocasiunea ne-afi pus-o 
la inimă, ca faţă de învăţători să manifestăm 
aceea frăge4ime, pe carea o reclamă şi 
numai direcţiunea pastorală, abstrâgând de 
la cualificaţiunea şi munca unui învăţător 
încă nu destul de apreţiate. Mânecând din 
constatarea acesta, apoi preotul nu va des-
volta forţă, ci scut şi bunăvoinţă faţă de 
ori şi care învăţător. Escepţiune de la re
gulă pot să formeze numai acel preoţi, cari 
spre detrimentul propria respectezâ „perso
nalităţile". 

învăţătoriul de altă parte nu e „supus 
absolut", ci în sensul organismului nostru e 
„subaltern relativ" faţă de preot, în eât 
adecă primesce de la directorul său scolastic 
vre-o inviaţir- e necesară, subînţelesă fiind 
condiţiunea discutabilă, că învăţâtoriului 
neîndestulit cu procedura preotului, nu-I este 
permis a-şl satisface, safi pdte a-şî chiar 
răsbuua prin forţe de diferite soiuri, ci are 
a-şi cău*a sanarea neîndestulirei tot pe căi 
oneste şi legale. Cel puţin aşa cred, câ 
învaţă şi pedagogii noştri. De la acesta 

*) Dupi cât seim noi, deja propunere pentru ti
părirea sf. Scripturi s'a făcnt la Sinodul provincial 
ţinut t6mna trecută. — Red. »UniriI«. 
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regală pot să facă esjcepţiune numai acei 
învăţători, caii spre mina proprie calcă 
cinosura singură mântuitore a disciplinei. 

Asta ar fi partea subiectivă a chestinnel. 
Avem înse o faţă şi mai gingaşe în 

lămurire, şi asta e partea obiectivă. 

Sciut este, că preotul nu are de a re
flecta numai la titlii săi de „director" şi 
„preşediBte" în chestiile scolastice, ci are 
de a considera pururea şi neîncetat chemarea 
sa generală de „păstor al turmei". Poporul 
îşi încorda atenţiunea sa mai ales asupra 
preotului, ba pot zice, că tote le aşteptă de 
la preotul său. Tocmai din motivul acesta, 
preotul între graniţele tuturor resonelor, e 
necesitat a-şi respecta situaţia între ori şi 
ce relaţiunl. Asta în fine nici nu conţine 
motiv de a se supăra învăţătorii noştri, 
pentru că numai aşa pote fi bine, şi dacă 
poporul scie apreţia aşa ceva, cu atât mal 
vîrtos va sci învăţâtorinl. Atâta trebue să 
mal adaug, că preotul numai aşa va corăs-
punde titlului său de „director scolastic", 
dacă va sci cât se pote de bine şi „învăţă-
toresce". Dacă ast fel va fi preotul, apoi 
la situaţia sa nu mal încape discusiune. 

în colo din esperinţâ trebue să relevez 
aci o antitesă. Pe când adecă unii învăţători, 
insistă şi cer mereu influinţa pastorală de 
la directorul scolastic întru uşurarea sorţii 
lor, şi acesta cu tot dreptul, pe atunci tot 
dînşii ofteză, ca aci graniţă să fie influinţel 
preotesei, ba unii o chiar spun pe faţă, că 
„preotul să rămână la evangelie şi nu are 
de a se amesteca în trebile şcolei". Asta e 
o antitesă chiar nostimă, şi ştergerea el 
atîrnă mai mult de la învăţători, la din 
contră preoţii „vrând-nevrănd" sînt necesitaţi 
a-şl proba superioritatea. 

Datoresc în fine cu două reflecsiunl la 
scriaorea unui învăţător din numărul pen
ultim al „Foii scolastice". 

Acolo se afirmă adecă, că sistemisarea 
salariului învăţâtoresc „face supărare preo
ţilor". Asta va fi ceva mal mult de cât 
închipuire. Eu din parte-mi pot asigura 
totă suflarea, că salariul docenţa! nu conţine 
absolut nimica de invidiat, şi cn atât mai 
puţin din partea preoţilor, cari nu numai că 
s'afi năcăjit cu sistemisarea, dar dînşii îşi 
bat capetele şi cu scoterea salariului. Pe 
când constatez aşa, nu pot să nu afirm de 
altă parte, că la nici un cas învăţătorii 
noştri, pe motivul nemotivat al salariului, 
nu-s îndreptăţiţi a-şl aroga ore care spirit 
dominant sau chiar oposiţional faţă de 
preoţi, pentru că aşa ceva recunosc şi efi, 
aievea produce supărare. Avem noi destule 
complicaţiuni şi neplăceri cu poporul, din 
causa deselor strămutări ale învăţătorilor, 
pe cum şi cu scoterea salariului, şi nu ne 
mal remâne timp pentru a mai şi invidia 
acel salar. 

Se afirmă mal departe, că preoţii îşi 
pregetă a lua parte la adunările învăţâ
toresc!. Aci efi nutresc opiniunea îndrep
tăţită, că da, preotul chiar şi în urma pu-
seţiunel sale de director scolastic, e moral-
minte obligat a sprigini şi a cerceta aceste 
adunări, cel puţin pe cele ţinute mai în 
apropiere. De cât că preotul şi acolo să 
fie onorat, cel puţin reciproc, şi să nu audă 
de la cutare învăţător bună-oră espresiunea, 
că „aci nu e adunare popescâ!" — Aşa 
ceva pentru un director scolastic, care tinde 

a se interesa, nu conţine nici un farmec, ci 
el mai bine se va resolva a ceti acasă şi a 
studia fără daună morală şi materială. în 
colo adunările ânvăţătorescl lasă incă mult 
de dorit. Asta nu o spun ca împutare, 
pentru că ne aflăm încă la început. 

Mai multă consideraţiune şi tolerantă 
din partea unor preoţi şi mal multă cinste 
şi recunóscere din partea multor învăţători, 
ar repune pentru vecînicie o discuţie atât 
de odiósa şi întru nimic folositóre. 

Romeo. 

Internatul de fetiţe. 
în favorul Internatului de fetiţe din 

Blaş afi contribuit următorii fraţi preoţi: 

losif Socol, Lăscud . . . . cor. 11 70 
Dem. Măcelăria, Berchiş . . „ 2925 
Vas. Micuşan, Suciag . . . „ 1755 
Ioan Mihalca, Aghireş . . . „ 17 55 
loan Pop, Daia-rom „ 17 55 
Ioan Bucur, Sân-Georgifi . . „ 2340 
Macaveiu Groze, Cooc . . . „ 2340 
Georgiu Şerban, Şmig . . . „ 2340 
Petru Suciu, Săbad . . . . „ 23.40 
Ştefan Mariş, Şutu" . . . . „ 1 1 . 7 0 
Mihail Ilieş, Şarpatoc . . . „ 1170 
loan Negrea, Buciumi . . . „ 11*70 
Ioan Simoc, Reştolţul-mare . „ 1T70 
Sim. Mărincaş, Bogdaua . . „ 1170 
Fiorian Petran, Almaşul-mare „ 1T70 
Eiiseiă Meseşan, Nierţa . . . „ H'70 
Iuliă Laslo, Szt-Lorincz. . . „ 1170 
Ioan Popa, Cergăul-mare . . „ 1170 
Georgiu Muntean, Blaş . . . „ 11 '70 
Avon Deac, Blaş . . . . . „ 1T70 
Vas. Smigelschi, Sâncel. . . „ 1170 

luliă Nistor, Blaş . . . . . „ 1170 
Ioan Fodor, Blaş ; . . . . „ 1170 

suma cor. 351'— 

N O U T Ă Ţ I . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Cura-

toratul bisericesc gr. cat. din Mihalţ, aduce 
sincerile sale mulţumite Spect. Domn Valeria 
Dăian, notar comunal, care a dăruit sf. bi
serici 2 sfeşnice în valóre de 60 cor. şi 1 
cruce de 20 cor. Dumnezeu să-î răsplătescă 
după vrednicie. — George Pop, paroch 
gr. cat. 

Din Archidiecesă, Duminecă în 17 afi 
fost făcuţi diaconi, şi Duminecă în 24 crt. 
afi fost chirotoniţi întru preoţi clericii ab
soluţi: loan Pop, dispus administrator paro-
chial în Vamoş-Odriheifi, distr. Ibaşfalăii; 
— Ioan Popeneciù, în Veneţia-inf., vie. Fă
găraş; — loan Coc, în Mogoş-Bîrleştî. distr. 
Alba-Iulia; — Ales. Gligor, în Andrâsfalva, 
distr. Mureş; — Vasile Şerban, în Alma-
mică-Săse8câ. distr. Ibaşfalăii — şi Mihail 
Piroşca, în Bozod-Ujfalu, distr. Odorheifi. — 
Nicolae Mărculeţ, preot disponibil, a fost 
numit cooperator parochial în Bucerdea-
grânosă distr. Blaş. 

Soiri personale. Superi ten dentul re
format Dr. Bartok Gyorgy a visitat Marţi 
dini. comunitatea religiósa din Tiir, ér după 
prânz a plecat cu trăsura la Aiud. 

De la Academia română. Vinerea trecută 
şi-a ţinut discursul de recepţiune noul membru 
al Academiei caval. Ioan Puşcăria, vorbind 
despre Ugrinus, scriitor din veacul XIV. 
A răspuns membrul Haşdefi, salutând pe 
noul membru şi vorbind apoi despre vechia 
şi noua generaţie română. La propunerea 
secţii literare afi fost aleşi membrii cores
pondenţi Barbu Ştefanescu - Delavrancea şi 
Virgil Oniţ. 

Concurse. Se escrie concurs pentru 
ocuparea parochiel Oaşva, distr. protop. Re
ghin. Beneficii parochiale; casă cu 5 încăperi, 
grajd, şură, şopru. pivniţă şi coteţ. Porţiunea 
canonică 5. jug. 1275°n arător, 13 jug. 675<0 
fenaţ. drept de păşunat pentru 6. vite, 33 
jug. 645°n pădure. Lectical de la 200. fa
milii, câte 8 cupe cucuruz şi o zi de lucru. 
Venitele stolare îndatinate. In filia Glajerie, 
lectical câte 2 cor. de la 50 familii. 5° lemne 
şi stola îndatinată. — Pentru ocuparea pa
rochiel Giştelec, distr. Cătina, cu următorele 
beneficii: casă parochială cu 3. încăperi, 
culină de vară. staul şi şură. Porţiune canonică 
36 jug. Lectical, câte două zile de luern de 
la 110 familii. Stola îndatinată. — Terminul 
concursului e 15 April n. 1901. 

Eră-şi afaoerea îanou. Tribunalul reg. 
din Deva, în urma escepţiunilor advocatului 
Franc. Hossu-Longin, a respins acusa ridi
cată de viceprocurorul Horváth, contra stu
denţilor Scurtu şi Novacovicî, pentru pretinsă 
agitaţie, cu ocasia încununării mormîntului 
lui lancu de la Cebea. Tribunalul n'a aflat 
în vorbirile numiţilor nimic agitatoric. Horváth 
a insinuat recurs. 

Şoolele de cădeţi. Primim de la co
manda şcolei de cădeţi din Sibiü o însci-
inţare, referitóre la cursurile şcolei de cădeţi, 
în înţelesul acesteia, pe viitoriul an şcolatic, 
vor fi primiţi în şcola din Sibiü vre-o 40 
elevi, cari pe lângă cuvenita desvoltare tru-
pescă, vor trebui să fie absolvat 4 clase 
medii, să fie ajuus etatea de 14 şi să nu fi 
trecut de 17 aul. Tacsa de întreţinere pentru 
fiii oficerilor. capelanilor, funcţionarilor mi
litari, suboficerilor activi, pensioniştilor şi 
invalidelor e de 24 cor. anual; — pentru a 
celor din reserva şi a funcţionarilor de stat 
e de 160 cor. — ér pentru toţi ceialalţl de 
300 cor. — Afară de acestea elevul trebue 
să aivă şi albiturile de lipsă. Petiţiunile 
sînt de a se trimite până la 15 August n. 
comande! şcolei de cădeţi în Sibiu. 

Spital in Beinş. Congregaţia comita
tului Bihor, ţinută MercurI, a hotărit înfiin
ţarea unui spital public în Beiuş. Tot o 
dată a votat mulţumită protocolară episco
pului Pavel din Oradea-mare, care spre acest 
scop a oferit gratis intravilanul şi materialul 
de zidire. 

Vasile Maniu. Din Bucurescî vine scirea 
despre mórtea ilustrului membru al Acade
miei române Vasile Maniu, originar din Lugoş. 
Istoriograf şi îurist apreţiat, Maniu a ocupat 
multă vreme oficiul de preşedinte al curţii 
de apel, a fost senator şi deputat; înmor-
mîntarea i-s'a făcut Luni. în numele Aca
demie! a vorbit membrul losif Vulcan, ér în 
a românilor lugoşenl, prof. Virgil Popescu. 

Neorolog. + Dănilă Nicâră, paroch în 
Sălcud, distr. Ernot, a repausat la 1 crt. 
în etate de 53 anî, în al 28 an al preoţiei. 

f Leon Circa, preot deficient în Gâmbuţ, 
distr. Ulóra, a repausat la 9 crt. în etate 
de 50 ani în al 22 au al preoţiei. 

f Anna Bulzan născ. Dragoş, soţia 
preotului Ambr. Bulzan din Maladia, a re
pausat la 20 Martie a. c. în anul al 49-lea 
al etăţii şi 31 al căsătoriei. 

f Ariton Nicola, fost preot în Palatca, 
distr. Cătina, după un morb scurt dar greii, 
împărtăşit cu ss. saeraminte ale muribun
delor, a repausat în 22 1. c. în anul al 52-lea 
al vieţii şi 25-lea al preoţiei. Pe decedatul 
îl jálese cinci prunci minorenl, remaşi fără 
nici un scut şi adăpost, pe cum şi alte nu
meróse rudenii. 

f Gerasim Vana, teolog absolut, sub
prefect în Seminariul junimel rom. gr. cat. 
stud. din loc, după un morb greu, împărtăşit 
cu ss. taine ale muribundelor, şl-a dat su
fletul în manile Crea tor iu lui azi în 29 Martie 
la 9 ore a. m. în anul al 25-lea al vieţii. 
Reposatui s'a născut în Micuş, a absolvat 
clasele gimnasiali la Blaş, ér teologia la 
seminariul din Budapesta. Boia nemilosă, 
care nu iertă, I-a pus capet vieţii în florea 
vrîsţil. 

în veci amintirea lor! 
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Mama sfîntuM Augustin. 

XIV. 
(Continuare.) 

Augustin bucuros ar fi adaus la lacră-
mile sale, la oftările sale de speranţă şi 
iubire, şi unele mortificaţiuni corporale, ca 
ast fel cel puţin în parte să se facă părtaş 
suferinţelor Dlui nostru Isus Christos. îl 
Invidia pe Alypiu. că pregătindu-se pentru 
botez îşi puse la o probă aşa de aspră 
trupul, umblând în cap de iernă desculţ 
prin locurile îngheţate ale Italiei. *) Lui 
Augustin sănătatea cea slăbită nu-I permitea 
atari eserciţii. Nici posti nu putea. Deşi 
singurătatea liniştită din Cassiacum l'a 
uşurat în cât-va, totuşi peptul îi ardea ne
încetat de un foc intern. Lucrul şi iritarea 
l'aù stors de puteri, ferbinţell continue îl 
mistuiau. Vorbirea ÎI causa de muite ori 
dureri mari. şi eraù zile, când nici scrie nu 
putea. Nu odată trebuiau să întrerumpă 
conversaţiunile, căci el nu putea vorbi. Su
fletul I-a fost usat trupul de tot, şi acum 
avea lipsă de mulţi ani, că să-şi potă re
câştiga puterile prin linişte^ cruţare şi în
grijire. 

Aceste ferbinţelî îi atacau une ori capul, 
dinţii safi urechile şi-I cansau dureri cumplite. 
Odată durerea i-a cuprins obrazul şi dinţii, 
aşa de tare, în cât nici nu şî-ar fi putut 
închipui, că va fi în stare să sufere aşa de 
crâncene dureri. „Aşa m'aii durut odată 
dinţii de tare — scrie el însu-şî, — în cât n'am 
maî putut vorbi. într'aceea ml-a venit în 
minte sâ îndemn pe cei de faţă. să se róge 
pentru mine la Tine, Dumnezeul a totă să
nătatea. Mi-am scris dorinţa pe tablă de 
céra şi li-am dat'o să cetescă. Abiam ne-am 
plecat genunchii spre rugăciune, mi-a trecut 
durerea. Şi ce durere?! Şi cum ml-a trecut?! 
Cu uimire m'am mirat, mărturisescu-ţl Ţie, 
Domne Dumnezeul meù, căci, aşa ceva n'am 
esperiat, de cându-s." s) 

Vedem aci cu ochii sufletului pe toţi 
aceia, cari cădind în genunchi se roga lui 
Dumnezeu pentru s uşurarea lui Augustin. pe 
Alypiu, pe Adeodat. pe Navigiu; dar nici 
unul nu se roga cu atâta căldura ca s. 
Monica. Ea rogă pe Dumnezeu sà se îndure 
a-I acorda lui Augustin acesta graţia, cu 
scop de a aprinde prin acesta dovada a 
îndurării dumnezeescî, inima fiului său; i-a 
şi succes, de óre ce credinţa lui firmă, — 
pe care în tot de una a păstrat'o — că cu 
el s'a întîmpiat atunci o minune î-a mărit 
şi mal mult iubirea faţă cu Dumnezeu. 

Miseria sufletescă nu şî-a putut'o su
porta mal mult; nu putea căuta la sufletul 
seu acoperit cu răni, mort, desècat, şi ofilit 
(pe cum se esprima el însuşi) şi cu un dor 
nespus înseta după apa curăţitore a botezului. 
„Cât de târziii am început a Te Iubi, o 
frumseţă atât de vechia, şi totuşi atât de 
nouă! cât de târziii Te-am Iubit! Tu 
erai în internul meù şi eu eram a farà de 
Tine, şi a farà Te şi căutam. Rîvnind după 
frumseţele acestea create de mâna Ta, per-
deam însă-şi frumseţă mea. Erai cu mine, 
dar eù nu eram cu Tine. Lucrurile acelea 
me ţineau de parte de Tine, cari dacă nu 
ar fi în Tine, nici nu ar fi. — Dar m'al 
chemat, mi-al strigat şi ai rupt sura^enia mea. 
AI luminat, ai strălucit şi ai alungat orbia 
mea. AI respândit un miros plăcut, eu 
Te-am inspirat şi acum età suspin după Tine. 
M'aî atins şi ard după pacea Ta." 3) 

') Confesa. 1. IX. c. 6. 
J ) Confesa. 1. IX c. 4. 
•) Confess. 1. X. c. 21. 

Şi maî de parte. „O adevăr, lumina 
sufletului meu. M'am alipit de el. şi m'am 
întunecat, dar pe Tine Te-am Iubit şi dintru 
întunerec. Am rătăcit, de tine înse mi-am 
adus aminte. Am au^it cuvîntul TSfl cel 
blând, care me rechema, dar abia l'am audjt 
de sgomotul cel mare al inimicilor mei. 
Acum etă, me reîntorc. între suspine şi cu 
dor ferbinte la isvorul Tăfl cel sfînt. O nu 
lăsa să mă reţină ceva de la el! ajută-mi 
sâ beti acum şi să trăiesc prin el." x) 

„0 ! Iubire, ce ardj necontenit, şi nu 
te stingi nici odată! O! Dumnezeul iubirei 
aprinde-mi inima. Tu pornncesci continenţă; 
o dă-mi ceea ce porunce.sd şi poruncesce ce 
voiesci." 2) Cugetând la s. botez ast fel 
continuă: „Cu fiică şi cu cutremur îmi aduc 
aminte, bucurându-mă de aceea, ce mi-al 
dat acum şi mă tânguiesc, că nu-s încă 
perfect; dar sperez. că vei duce întru în
deplinire îndurările Tale în mine până la 
o pace perfectă, pe care o va gusta trupul 
şi sufletul meii unit cu Tine in ziua. când 
mortea va fi învinsă." 3) (Cor. XV. 54.) 

Monica încă a simţit cu întreg sufletul 
seu tote dorinţele, totă tristeţa şi durerea 
lui Augustin. pe cum şi însufleţirea şi bu
curiile lui sfinte. S'a rugat mult timp la 
Dumnezeu, ca să străpungă cu săgeta Iubire! 
inima fiului seu. cu săgeta aceea, despre 
care vorbesce s. Scriptură. Şi când aceea 
săgeta a fost deja în rană. s'a rugat şi mai 
cu zel, ca să o înfigă mai afund, şi să nu 
lasă rana Bă se vindece. 

Ea. care timp îndelungat a veghiat 
posomorită lângă cenuşa stinsă din inima 
lui Augustin, care a aprins din nou în acea 
inimă focul iubire! dumnezeescî, a suflat cu 
putere îu acel foc. ca sâ-l facă capabil de 
a consuma inima finluî seu. Aruncă flăcări, 
o foc sfînt. aprins de două ori prin suflarea 
mamei! Curăţesce, schimbă şi consumă 
inima lui Augustin! Fă din acest tinăr 
rătăcit un creştin, un preot, un doctor al 
Bisericii, un martir! — fă-i sufletul erâ-şi 
fecioresc, până în ziua, când inima acesta 
muritore, ce o folosesc! de altar, ne maî 
putând suporta flăcările Tale, va fi consu
mată de tine. şi până când vei duce pe 
fiul şi mama lui de parte de acesta vale a 
plângerii. în patria iubire! eterne şi a bu
curiilor fără de capet. 

într'aceea se apropia postul Pascilor; 
era datină, că cei ce doriau să se boteze 
la PascI, se presentau în Miercuria „Ci-
nerum", *) ca ast fel sâ potă lua parte la 
instrucţiunea, ce se da în cele 40 zile ale 
postului mal cu semă peutru ei. Deci şi 
Augustin, părăsind Cassiacum. s'a reîntors 
cu mamă-sa la Milan. El tare uşor ar fi 
putut câştiga dispensare de la acesta instruc
ţiune pregâtitore; dar n'a voit. Era o pri-
velisce plăcută a vede pe acest june elo-
cuent, care şî-a fost câştigat deja un renume 
ore care şi care a ajuns, ba a şi întrecut 
pe cei mai învăţaţi, asistând ca şi un copil 
la instrucţia catecumenilor şi manifestând o 
atenţiune răpitore, o blândeţă, o modestia şi 
o umilinţă uimit6re. Altcum Dumnezeu i-a 
şi resplătit în interesul lui acest esemplu 
sublim, ce l'a dat Bisericii, şi cu fericire 
îşi aducea aminte după 20 de ani de simţe-
mintele dulci ce i-afi împlut inima în acel 
timp sacru al postului. B) 

In fine sosi şi timpul sfîntuluî botez. 
Spre împlinirea acestui act sfînt după o 
datină vechia era designată ndptea „Sâmbâtei 
mari". în noptea acesta totă suflarea veghia 
acolo, căci botezul se primia între oficiul 

Confess. 1. XII. c. 10. 
Confess. 1. X. c. 29. 
Confess. 1. X. c. 80. 
Prima Miercure a postulnl. 
August, de fide et operibus c. 6. 

divin de seră şi liturgia de dimineţă. Nóptea 
de 24 spre 25 April a fost aceea nópte 
însemnată, care a putut da bisericii pe cel 
mai mare dintre doctorii săi. *) Cu pietate 
cercetézà călătoriul şi astăzi mica biserică 
din Milan, care atunci era folosită de capelă 
pentru botezat, şi din care până în ziua de 
azi a rămas o parte. Mai înainte purta nu
mele sfîntuluî loan Botezătoriul, de când înse 
a servit de legăn acestui june glorios, ea 
păstreză amintirea lui. 2) 

La óra prefiptă Augustin vine la bi
serică cu marnă-a'a. însoţiţi de nevinovatul 
şi sincerul Adeodar. care s'a făcut demn de 
Augustin prin geniu, ér de Monica prin 
Credinţa sa. Mai vin Alypiu, pătruns şi 
penitent, Trigeţiu, însufleţit şi fericit, şi mulţi 
alţii, cari ocupă loc dinpreună cu Augustin 
aprópe de baptisteriu. Câţî-va fruntaşi cre
ştini încă aù reuşit să pătrundă până aprópe 
de locul sacru. Ochii tuturora eraù îndrep
taţi spre junele, de la care biserica sfâşiată 
de eresiile nenumărate, spera mult; pe a 
cărui faţă s t rà lumù: credinţa şi geniul, 
căinţa şi Iubirea, ca iie odată să-1 încununeze 
în mod nevădiu cu tote cununile. Monica 
îmbrăcată în vestmîut alb, trist, cu purpura 
văduvelor şi înveliră cu un văl lung, se 
încerca în zădar a-şî ascunde bucuria dina
intea celor de faţă. 3) 

între acestea sosesce s. Ambrosie, în-
genunchiă, se rogă câte-va minute, şi începe 
ceremonia. Augustin sta lângă baptisteriu 
cu faţa întorsâ cătră apus. La un semn al 
episcopului se întorce cătră răsărit, ca să 
salute lumina, ce atâta timp n'a cunoacut'o, 
şi care acuma îi răsare în suflet. *) 

Apoi păşesce spre isvorul sfînt, se 
cufundă de trei ori în apă. ridicându-se din 
ea tot de atâtea ori rostind câte un adevăr 
de credinţă: cred întru unul Dumnezeu 
(Tatăl) cred în Isus Christos. cred în 
Spiritul Sfînt. 5) 

Apoi episcopul sfint al Milanului se 
duce la altar, îşi ridică manile, se rogă cu 
ton înalt; torna apă pe capul umilit al ju
nelui, ce îşi bate peptul, — şi zice: „Eu te 
botez în numele Tatălui şi al Fiului şi al 
Spiritului Sfint." 6) Şi Augustin renăscu 
lui Dumnezeu, Bisericii, credincioşilor şi 
şie-şi. 

în dată după actul acesta Ambrosie 
amăsurat datinei Bisericii din Milan se în
cinge cu un ştergar de pânză, îngenuuchiă 
înaintea lui Augustin şi-î spălă piciórele; ') 
ér noul botezat să imbraca cu un vestmînt 
lung alb, ca semn al nevinovăţiei recâşti
gate. 8) Acest vestmînt alb a fost ţesut 
de mamă-sa şi era încă umed de lacremile 
de bucuria ale ei. 9) 

Augustin iea în mână o lumină aprinsă, 
ca semn al acelui foc blând şi curat, care 
i-va mistui inima de aici înainte şi ast fel 
ornat, cu inima înflăcărată de focul cel mai 
curat, încununat cu crinul fecioriei re
câştigate, cu aureola nevăzută de doctor 
al Bisericii, el se apropia de altar, ca 
pentru întâia dată să priméscà la sine 
pe Dumnezeu, care înveselesce şi înnoesce 
tinereţa lui. 

(Va urma.> 

4 ) Possidius Vita s. Aug. c. 1. 
*) Mabillon. Iter italicum p. 16. 
s ) Brev. Praedicat. in Festo conversionis. 

Aug. 15 Maiü — lect. VI. 
4) Ambros. de Imit. 1. I. c. 2. 
5) Ambros. De sacram. 1. II. c. 7. 
») Tot acolo. 
') Tot acolo. 1. III. c. 1. 
8) Ambros. Ad virgin. Caps. c. 5. 
9 ) Brev. Bom. Aug. die 5 Maii. 
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MATER DOLOROSA 
d e C a r i M a y . 

(Continuare.) 

în timpul enarării bârbatu-seu, am 
vă<ţut în repeţite rîndurl, cum ea îşi băga 
mâna sub vel, de bună samă ca să-şl ştergă 
lacrimele. Acum înse nu se mal putu re
ţine; trebuia să vorbescă şi o făcu acesta 
cu o voce aşa de tânguitore, în cât in dată 
mi-8e umedjrâ ochii. 

— Taci, femele! — îî demândă el. — Te-a 
sedus şi pe tine. VoescI doră să te faci şi tu 
creştină şi să te rogi la Restignitul? Acest 
Isa a fost un profet şi predicator mare; 
dar ce este el faţă de Mohamed, faţă de 
Aii. faţă de Hassan şi Hussein ? Dacă voescî 
să aperi pe fiul cel hain, atunci ral lui, 
când va veni erăşi! El m'a părăsit şi acum 
voesce să-mi răpescă şi soţia! EA sciu, în 
ce am să cred şi 

El fa întrerupt prin un strigăt ce re-
snnă de la focul cel mai depărtat. El în
suşi era, pe care-1 strigau; de aceea se 
sculă şi plecă într'acolo. 

— Domnule, — zise femela, — tote 
cele spuse de bărbatul meu Îs adevărate, deşi 
nu chiar în tocmai. Eu am vărsat multe 
lacrimi pentru Hassan şi Hussein, cari aii 
fost omorîţi, pentru că me gândiam la Fa-
tima. mama lor. Acum inse plâng pentru 
Isa. restignitul, care a murit pentru întregă 
omemmea, şi mă gândesc la Marryah, mama 
durerilor, care a stat lângă crucea lui. Fiul 
meii mi-a enarat multe, forte multe despre 
el şi ea, şi cred ceea ce zice el, pentru că 
îl Iubesc. Acele enarărl le-am repeţit adese 
ori şi bărbatului meii. El le-a păstrat in 
tăcere în inima sa, o sciă; asta am obser-
vat'o, de ore ce câte odată el însuşi începea 
a vorbi despre Isa şi Marryah. în sufletul 
său se iscă o certă; cu tote aceste până 
acum, într'insul Mohamed este mai tare de 
cât Mântuitorul. Ea înse me rog în tăcere 
lui Dumnezeii, ca să învingă pe Mohamed 
şi să-1 facă a cunosce adevărul etern. O, 
Domne, ore pe cine aduce cu sine! 

Mă uitai în direcţiunea, unde arăta 
femeia. Ea stetea ca încremenită. Nu sciam, 
de spaimă, ori de bucurie. Soţul ei se re-
întorcea şi alăturea cu el păşi un alt bărbat, 
pe care nu-1 puteam recunosce bine; flăcările 
focurilor fâlfăiaft prea tare. F e m e i şi băr
baţi veniaft în urma lor. Atunci Fatima 
strigă: 

— Fiul m e i fiul mefi! Este ei, da, 
el este! 

Ea alergă cătră cl, îl cuprinse cu 
braţele şi-1 strinse la inimă. Acum recu
noscui şi eu pe junele bărbat. L'am fost 
vă<|ut la bătrânul patriarch. dar atunci se 
înţelege nu gândiam, că mai târziu el va 
juca un ast fel de rol în vieţa mea. Privi
torii feriră în laturi, căci mama şi fiul se 
sărutaâ, şi încă publice, ceea ce la moha-
medanî este un păcat neiertat contra bunei 
cuviinţe. Jussuf Aii ÎI şi despărţi repede 
şi strigă mănios: 

— Ce faceţi aci? Ce vă plesuesce 
prin minte! Aşa de mult aţi uitat poruncile 
credinţei nostre. în cât ve faceţi de ruşine 
aci. înaintea omenilor? Vină în cdce şi 
salută mal întâiu pe acest domn, care astăzi 
a scăpat de la morte pe mamă-ta! După 
aceea am să vorbesc cu tine un cuvînt 
serios. 

Cu aceste împinse pe fiul seu cătră 
mine. Acesta mă recunoscu şi întinzendu-mi 
mâna, zise: 

— Ce surprindere şi ce bucurie, să te 
văd aci, effendi! Tată, acest effendi a fost 
ospele patriarchulul mefi, care atât de mult 
l'a stimat, în cât tu poţi fi fălos, că-ţî este 
permis a şedea cu dînsul la acelaşi foc. 
Dar, ce s'a întîmplat cu mama? S'a aflat 
în vre-un Dericol? 

— Da, era să o sfâşie cânii Mahmallilor. 
Dar, despre acesta vei auzi mai târzia. 
Acum sâ-ml respuncp* la o întrebare: Vel 
rămâne la patriarch, ori vil eră-şl la noi? 
— şi bătrânul îşi încrucişa braţele peste 
peptul săi puternic şi stetea drept dinaintea 
fiului său, care, deşi se miră, că în loc de , 
bunâvenire i-se adresă acesta întrebare, şi 
încă într'un ast fel de ton, totuşi răspunse 
liniştit: 

— Tată, aşi veni bucuros la voi, dar 
acum n'o mai pot face. 

— Nu! Pentru ce? 
— Pentru că trebue să veniţi voi la 

mine. 
— Noi ? La patriarch ? 
— Da. Dînsul m'a trimis, să vă duc 

la el. Voi sînteţl săraci şi trăiţi prea nă
căjiţi în pădurile aceste. Am dorit, să me 
pot îngriji de voi şi de aci înainte sum în 
stare s'o fac. Patriarchul m'a făcut de o 
cam dată catib (scriitor) al seu; ast fel am 
o locuinţă frumosă. mare şi tote cele tre-
buincidse pentru voi. Mai târziii apoi va fi 
şi mal bine. 

— Şi mal bine? — întrebă uriaşul 
batjocurilor. — Dar cum? 

— Pentru-că atunci nu voia mai fi 
catib, ci Kha — — Khassis. 

El sc6se acest cuvînt numai cu între
rupere, pentru că Khassis însămneză preot. 

— Khassis? — strigă tatăl şefi. — 
Tu vreai să devii un preot creştin! Să fii 
tu un superior al cânilor necredincioşi! 
Vreai să te lapezl de islam? 

— Tată, nu mă certa; ertă-mă! Nu pu
team altcum. Am făeut'o deja. Sum creştin ; 
am primit II Kurban il mukad'das er Rit as 
(sfintul sacrament al botezului). , 

— Aşa dar . . . tu eşti deja . . . un | 
ghiaur . . . blăstămat? — irupse bătrânul, 
gâfâind de manie. 

— Am trebuit s'o fac, tată! Mă aflam 
între Mohamed şi Isa Ben Marryam; am 
luptat cu el, zile şi nopţi îndelungate. Mo
hamed m'a părăsit, Isa înse m'a primit în 
sinul singurului adevăr, în strălucirea spe
ranţei eterne, care nu înşelă pe nimeni. 
Eu ' 

— Taci, — urlă tatăl seă. — Tu eşti 
creştin şi ast fel nu mai poţi să vii înapoi. 
Aşa e ? ' 

— Da; sum şi rămân creştin. 
— Atunci, să fi afurisit in totă 
— Tată! — strigă fiul, aruncându-i-se 

la piciore. — Opresce! Nu esprima acest 
cuvînt înfricoşat! Eşti prea iritat. După 
ce te vel fi lioiştit, altcum vel gândi şi vel 
vorbi. Efi n'am voit să-ţi spun aceste lu
cruri ast fel, nu aşa iute şi nepregătit. 
Stăpânesce-te! Nu gândi numai la mine, 
ci şi la mama, care-ţi zace la piciorele 
tale! 

Femeia se aruncă în genunchi înaintea 
bărbatu-său şi-I cuprinse piciorele. Acesta 
o împinse de la sine, îşi ridică braţul, nă
văli asupra fiul-săii şi strigă: 

— Să mă stăpânesc eă! Asta ml-o 
spui tu mie, tu, broscă, tu, câne! La mo
ment vel jura, că te lapezl de Isa tău cel 
restignit, căci altcum — — 

Efi m'am fost ridicat de lângă foc. 
Bărbatul cel iritat era în pornire, să-şl bată 
copilul. Asta voiam s'o împedec; de aceea 
păşii între el şi zisei cu un ton liniştitor: 

— Jussuf Aii, lucrul acesta nu aci 
trebue isprăvit, ci în casă la tise. Ascultă 
sfatul meu şi — — 

— Taci! — strigă el. — Tu încă eşti 
aşa un ghiaur, aşa un câne, a cărui carne 
n'o mancă nici ulii. Vorbele tale mă îngre-
ţoşeză. Dacă mal vorbesc! numai un singur 
cuvînt, atunci îmi uit. că eşti ospele meu! 

— Asta aî uîtat'o deja! 
— Am uitat'o? Aşa? Atunci pot să 

completez lucrul. Aci, primesce 
(Va urma.) 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

0 nonă carte de contabilitate. A eşit 
de sub tipar broşura „Introducere în conta
bilitate, şi contabilitatea in partidă sinplâ" de 
I. C. Panţu, profesor la şcola comercială 
superioră din Braşov. Cartea acesta, scrisă 
într'un limbagiu cât se pote mal uşor, este 
menită a lăţi cunoscinţele de contabilitate la 
poporul nostru. Purce<}ând din mici esemple 
practice, autorul stabilesce regulele de lipsă 
şi principiile contabilităţii, făcând un curs 
complet al acestei sciinţe. ast-fel că ori cine 
are interes se pote iniţia cu uşurinţă în con
tabilitate. Recomandăm acesta carte cu de
osebire învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
precum şi tuturora, cari stau în legături cu 
băncile nostre. Cartea se estinde pe 14 c61e 
de tipar 8° mare I—VIII-j-213 pagine. 
Preţul etfe 2 corone ~f- porto poştal 20 b. 
Se pote procura de la librăria archidiecesană 
de la Sibiu, dela Tipografia A. Mureşian şi 
de la librăria N. I. Ciurcu în Braşov. 

„Convorbiri Literare", Nr. 3 . , Anul 
35/1901: 

St. O. losif, Bunica (poesie). — G. 
Murnu, Printre neguri (poesie). — D. Evol-
ceanu, Doi poeţi dramatici (studiu). — Pa-
nait Cerna. Repaos, Albatrozul (trad. din Fr. 
Coppee şi Ch. Baudelaire). — I. A. Brătescu-
VoinescI, lanko muzicantul (trad. după Sien-
kiewicz). — Thehari Antonescu, Din litera
tura egipteană (studifl). — Florian 1. Be-
ceseu, Vieţa (poesie). — G. Bogdan-Dulcă, 
Despre spătarul Nicolae Mileseu. — I. Bogdan, 
Inscripţia de la 1484 de pe porta cea mare 
a Cetăţii Albe. — I. Bogdan, Lucrările filo
logice ale D-lui Ovidiâ Densuşanu (recen-
siune). — Sava Athanasifl. Geologia Carpa-
ţilor în Marele Dicţionar geografic (critică). 
— N. lorga, 1. Bogdan: Comunicări mărunte. 

A apărut şi se află de vindere la 
T i p o g r a f i a s e m i n a r i a l a d i n B l a ş : 

Din Istoria Românilor. Episcopul îoan-
Inocenţiu Klein, de Dr. Augustin Bunea, 
Blaş 1900, Opul acesta nu este o carte numai 
de istorie bisericescă, ci o istorie completă 
a vieţii politice, religiose, culturale şi sociale 
a Românilor de pe timpul episcopului Klein, 
şi pentru aceea se recomandă nu numai 
celor ce se intereseză de istoria bisericescă, 
ci tuturor, cari voesc să cunoscă trecutul 
întreg al Românilor, Credem înse că mal 
vertos din nici o biliotecă parochială nu ar 
trebui să lipsescă. 

P o s t a „Unirii". 
On. V. L. T. în P. Pagubă de «reflesiunilec 

trimise, sînt aşa de confus scrise, cât nu le putem 
publica. 

On. B. M. S. în P. Au sosit, îl vom face loc 
la vremea sa. 

On. I. S. în L. C. După cum vedl te-a în
trecut altul. Pentru partea sciinţifică sintem apro-
visionaţl cu materialul destul. 

Ui/alăU Teaca). Achităm anii 1892 şi 1893. 
Mal resteză anii: 1894 pftnă in present. 

Călacea. Achităm an. 1900. 
Sântimbru. Achităm an. 1900. 
Boziaş. Achităm anii 1894, 1895, 1896 şi 

1897 până în 1 Maiu. 
Nagy-Lozna. Achităm an. 1900. 
Sucutard. Achităm până la finea an. 1900. 
Brescu. Achităm an. 1900. 
Mediaş. Achităm an. 1899. 
Ciugudul-de-jos. Achităm lunile Novembre şi 

Decembre din an. 1897, şi anii 1898 şi 1899. 
Bilbor. Aveţi dreptate. Anul 1896 e achitat 

întreg prin plătirea din 22 Ian. 1897, şi până la 
finea an. 1900 nu mal resteză nimic. 

Editor şi redactor respundetor: 
A u r e l C. D o m ş a . 
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I n s e r a t e . 
La esposiţinnea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare. 

Veritabila pomadă englesă pentru con
servarea pielei şi săpunul „Borax' 

al DruluT îosif Kriegl, 

B e f a r e , Ä T t ß n . 
(înainte) (după) 

libere de orî ce materii oprite saü stricăciose, 
ofer cel mal renumit mijloc de curăţire a pielei. 
O doză de pomadă şi un săpun »Borax«, să 
spedeză pentru 3 corone 30 fileri, după 

înaintarea preţului. 

Cnief-Offlce 48, Briîton-Road, London, S. W. 
Asemnaţiunile poştale să se adreseze la 

A p o t h e k e r 
A. Thierry's Balsam-Fabrik 

in Pregrada bei Eohitsch. 
Cumpărătorilor en gros li se ofere scădămînt 

convenabil. 

Turnătoria de clopote şi de metal a luî 

Antonia Novotny 
în Timişdra-Fabric 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nouă, pe cum la 
turnarea de noii a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo-
uidse, pe lâugă garanţie pe 
mal mulţi ani, provădute cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le înt6rce cu 
uşurinţă în ori ce parte, îu dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari aft un 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal volu-
miu6să de cât clopotele turnate după sistemul vechili, aşa, că 
un clopot patentat cn 300 kg. este egal în tonul unui 
clopot de 400 kg, făcut după sistemul vechiu. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor vechi cu 
adjustare de fer bătut — ca şi spre turnarea de toce de 
metal. Clopote in greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de una îu magazin. 

(34) 18—52 

Preţ-curanturf ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

î n n n i i B n H i i 

6 6 
Indispensabil si neîntrecut, de un efect sigur. 

Marfă universală, export în tote ţările 
i ţ l f e l Chief-Offlee 48, Brixton-Road, 
i. Vâr» _X„ _ _ , — i _ - - , 

Comunicarea trenurilor 
prin gara KiMlluSzog (Blaş) 

( v a l a b i l d i n 1 O c t o b r e 1 9 0 0 ) . 

cătră g a r a de la 

T e u ş - T 5 v i s 

226 persöne persóne 102 

1258 mixt mixt 226 

735 accelerat accelerat 904 

C o p ş a — K i s - K a p n s 

107 persöue persóne 221 

228 mixt mixt 1256 

905 accelerat accelerat 734 

S 6 v â r a d 

325 
mixt 

1023 
mixt mixt 

248 650 650 

? 
9 
9 

o 
Balsamul Apotecarulul A. Thierry, 9 

Căutat în tòta lumea peutru efectul sigur Contra tuturor bulelor Q 

• • - ••—• • A v ™ 1 ••' Q t remediu de t&madaìre a r a n e l o r . * ^ 8 f ) \ 

London, S. W. 

Cea-maî bună medicină de casă. cea mai căutată, sigură şi 
până acum necunoscută este 

interne, de piept, plumânî, stomac şi ficat. Fo los i t ca mijloc 
estern. este cel mai renumit 

Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registrala in iote statele şi 
provè t t a cu capsula de metal, ce portă inscripţia: Alleiti echt. — Producţie anu
ală 6 milióne borcane. — 12 borcane miei s'afl 6 mari duble spedate frauco 

( p 4 coróne. — Un borcan de probă cu iustrucţiuiie şi cu suniHrul tuturor depositelor 
(K din lume I coronă 40 fileri. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici
pi) pativa a preţului. 

UNSÓREA-OENTIFOLIE A LUI A. THIERRY 

9 

Y 
(numită făcătore de minunO, de o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie 

(!) 
superfluă. Cu acesta unsore s-a vindecat un os-scarabeu. ivit înainte de acee; 
cu 14 ani şi declarat incurabil, boia de ose şi în timpul din urmă un morb gan 
grenos, greu şi vechia de 22 ani, numit rac. Are un efect antisepiic şi repede la / l \ 
alinarea durerilor; reeoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. înmoie şi 1 

curăţă tote ranele prove4ute prin impunseturl. 0 dosă spedată franco costă 
I coronă 80 filert după primirea preţului. La comande mal mari scădămînt. 

Producţie anuală 100,000 dose. 
Pot pune la disposiţiune un archiv întreg de atestate originale din totă lumea. 
Imitaţiile să pot încunjura urmărind cu atenţiune fie care borcau. care portă 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari n-aiî deposit la 
îndemâuă, să se ferescă de falsificări sau fabricate străine, şi se comande direct, 

adresându-se la: 
Apotheker 

A. Thierry's Fabrik in Pregrada 
bei Rohitsch-Sauerbrunn. 

(Lieferant des osterr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 
(Contractor of the War-Offlce and the Admiralty, London.) 

9 
9 

1 
9 

(j) (33) 1 9 - 2 5 (J> 
( k > o o o o e e o o o o e o o o i o c H > e o € > O 0 o o o o e o 0 S 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


